实

责编:刘振华 版式:张 凌 总检:尹一冰

(上接1版)一批批可观可感的民生项目,稳稳托举起百姓"看得见的幸福"。

#### 加大稳就业力度

就业是最大的民生。

北塔区创新打造"随时服务"就业 模式,在全区建成11家"就业超市",构 建起以区人才市场为核心、"互联网+ 就业"为支撑的"10分钟就业服务圈", 推动就业服务走向精准化、便民化。

北塔区新滩镇街道居民唐果此前 一直为找不到合适的文职工作而焦虑。 8月,她走进家门口的"就业超市"。工作 人员为她精准匹配岗位并提供指导,助 她很快成功人职一家企业担任行政文 员。"以往找工作四处奔波,心里一直没 个准头。这里不仅岗位选择丰富,服务 还十分专业!"唐果欣喜地表示。

在邵东市,一项"以产业链孵化高 校毕业生高质量创业"的新模式正焕发 勃勃生机。当地立足轻工产业集群优 为创业大学生提供免费场地、设备、供 万人,高技能人才约2.07万人。

应链及专家陪跑服务,有效破解创业门 槛高、资源少、经验不足等难题。

今年以来,邵东市已举办8期电商 公益培训,孵化人才200余人,带动就 业近360人。青年创客王敏玲日销售额 从200元跃升至1.8万元;吴雅雯凭借 视频流量破百万成功创立箱包公司, 带动30人稳定就业。

"十四五"以来,我市每年城镇新 增就业稳定在4.6648万人以上,为民 生改善和经济发展提供了重要支撑。

我市持续提升就业政策体系的整 体效能,延续实施阶段性降低失业保 险、工伤保险费率等政策,连续多年开 展"百日千万招聘专项行动",多措并 举促进高校毕业生、农民工、残疾人等 重点群体就业;开展大规模职业技能 势,通过"嵌入式孵化+保姆式帮扶", 培训,目前我市技能人才总量约16.79

> 次办",创新推出政务服务"走进最远那 一户"活动,社保、医保服务下沉到村

> (社区),让群众足不出户办医保、社保,

着力实现"数据多跑腿、群众少跑路"。

改,紧密型医共体、医联体建设全面推

开;深入推动实施"温暖社保"三年行

动,兜牢基本民生底线,持续增进民生

"十四五"以来,我市持续深化医

### 公共服务惠及全民

关键小事,关乎大民生。

尹先生是洞口县的一名出租车司 机,此前,他每天都为找充电桩犯愁。 有时为了充电要绕路好几公里,既浪 费时间又增加成本。一个月下来,因充 电不便导致订单减少,收入大打折扣。 随着洞口县大力推进省市重点民生实 事充电桩建设,如今县城洞口大道、沿 江路、经开区、商贸城等多个区域都有 了便捷的充电桩。

"现在充电太方便了。"尹先生坦 养老保险参保率达91.8%;基本 言,"以前一天最多跑30单,现在能跑 40单,收入也增加了不少。"

洞口县大力推进充电桩建设,是 95%以上。 我市破解群众"关键小事"的缩影。截 至今年6月底,我市已在多个区域建成 并投用公共快(慢)充电桩、居民自用 充电桩等各类便民充电桩27058个,有 效缓解了新能源车主的"续航焦虑"。

充电安全同样牵动人心。在新宁 县,20个老旧小区和公房宿舍新增了 350个电动自行车、电动摩托车充电端 口。"以前大家从家中私拉电线充电, '飞线'充电,既不安全也影响美观。"金 石镇白公渡社区水头廉租房小区居民 杨绍文说,"现在智能充电桩操作方便、 价格实惠,扫码即充,安全又省心!"

作为新宁县重点民生实事项目,新 宁三中"特立楼"去年9月完工并正式 投入使用。"孩子们再也不用挤在狭小 空间里上课了。"该校学生家长陈泽平 望着崭新的教学楼,难掩喜悦之情。

五年来,我市始终把教育摆在优 先发展的战略位置。2024年,我市义务 教育巩固率超过99%。

"现在很多医保业务在村里就能 办,有些需要到县里办理的,还可以请 村医保专干帮忙代办,省心又省事!" 邵阳县下花桥镇储英社区居民方慧敏 的一番话,道出了医保服务下沉带来 的暖心变化。

我市积极打造"湘易办+一件事一



原市公路局家属区改造后,面貌 焕然一新。 王秀丽 摄

## 暖意 邵 浓

# 阳市 兀 五 吴诗玟 作答卷

邵阳日报记者 讯 杨昌泉



邵阳县医疗保障服务经办窗口工作人员耐心为群众服务。



双清家苑小区戴建国老人到家门口的养老助餐点吃中饭。 王秀丽 摄

## 福祉。截至目前,全市养老保险参保人 数(含退休人员)共计522.5万人,基本 武冈市妇联 医疗保险参保人数609.58 工作人员上门宣 万人,参保率稳定在 传"两癌"免费检查 政策。 在邵阳学 院七里坪校区举办 绥宁 的专场招聘会现场, 县数据局工作 毕业生们前来咨询岗 人员上门推广"湘 位信息。 易办"便民服务 王秀丽 摄 小程序。

### 实事办到群众心坎上

心坎上。

新邵县酿溪镇新阳社区居 子关系紧张。去年初,她通过县 "向阳花"行动,接受专家一对一 指导,并参加了"好父母政协委 孟艳婷的家庭教育能力显著提 升,焦虑情绪缓解,亲子关系测 评分数大幅提高。

向!"孟艳婷由衷地说。

家庭教育指导服务"向阳花"行 找人"的根本转变。 动,累计开展线下指导活动1781

人次。

省力,日子更有盼头了!"绥宁县 妇联家庭教育指导服务站加入 红岩镇的杨女士年事已高、腿脚 不便,因居住偏远迟迟没有办理 残疾人证。今年,该县"上门办" 快速为其办妥证件并同步申领 谢政府搭建平台让我找到了方 士开展上门评残服务,组织250 人集中换证,免费邮寄证件400 2024年以来,我市全面推进 份,实现从"人找服务"到"服务

"如今政府的政策真是贴 实在在的健康福祉。

民生实事,关键要办到群众 场,线上线下服务家长100.05万 心!平日里我工作忙、生活琐事 多,身体又没什么异样,压根也 "以前为办理残疾人证天天 想不到要去做身体检查。"外出 民孟艳婷曾因育儿问题焦虑、亲 发愁,现在政府上门帮办,省心 务工返乡的王女士在免费"两 癌"筛查中,检出HPV16阳性, 经确诊为宫颈 CINI 级病变。所 幸发现及时,武冈市妇幼保健院 为其制定治疗方案,不用进行化 员工作室"的成长沙龙。半年后, 服务小组携带设备入户,现场完 疗,不影响其生活与寿命。王女 成鉴定、照相,并协助线上申请, 士不禁感慨:"幸亏有这次免费 体检,要不然再拖个一年半载, 残疾人两项补贴。今年来,该县 或者等身体出现症状才去检查, "'向阳花'就像及时雨。感 已为182名行动不便的残障人 治疗可就没这么轻松了,后果简 直不敢想象。"

五年来,"两癌"筛查工作已 惠及我市490625名妇女,这项 民生实事为广大女性送上了实

### 温情守护"一老一小"

"老年助餐点对我们老人来说真的是太 方便了。"新邵县民政局养老服务股股长孙叶 林在酿溪镇栗山社区老年助餐点检查工作 时,特困分散供养老人孙顺祥激动地拉住他 的手说,"菜系搭配得很合理,口味也很不错, 工作人员服务也很热情,让我这个独居老人 按时按点吃上了一口热饭。"

作为老年人关心的"关键小事",老年助 餐服务被我市列为重点民生实事,从科学选 点到营养配餐,从政府补助到服务优化,每一 步都精心落实,致力于让每一位有需要的老 年人都吃得暖心、放心。

"有生之年还能坐电梯、住高楼,真是没想 高兴地述说着自己的心声。这座新投入使用的 县级福利院,设置护理型床位122张,内设生活 照料、文娱活动、医疗康复等多个功能区域,并 实现无障碍设施全覆盖。该院采取"公建民营" 模式,引入专业运营团队,重点为特困人员、失 能低保老人及经济困难的空巢、残疾、高龄老人 提供"医养结合"的精准服务。目前,该福利院人 住老人71名,其中失能老人45名。

政策的温度,同样照亮了孩子们的童年。 隆回县的瑶瑶(化名)在刚满1岁时被确诊为 极重度神经性耳聋,这一噩耗一度让其整个 家庭陷入阴霾。3岁那年,她等来了转机一 通过县残联实施的残疾儿童康复救助项目, 她成功植入人工耳蜗,并进入隆回启智聋儿 康复学校接受系统训练。

从对声音毫无反应,到第一次听见妈妈 的呼唤蓦然回头,瑶瑶的改变让全家欣喜万 分。如今,瑶瑶是一名小学一年级的阳光女 孩,课堂上积极发言,生活中开朗自信。"是儿 童康复救助政策给了孩子'新声',感谢党和 政府!"瑶瑶母亲在今年全国助残日集中活动 现场激动地说。

五年来,我市聚焦"一老一小",托底"朝夕 幸福",新增护理型床位1768张,其中2025年新 增护理型床位458张,累计为10635名经济困难 老人进行家庭养老床位适老化改造;救助视力、 听力、言语、肢体、智力残疾儿童和孤独症儿童 9839人次,完成困难残疾人家庭无障碍改造 7536户,其中困难重度残疾人家庭7300余户。

民生实事,更要接受人民监督。我市在全省 率先实施民生实事观察员和"观察哨"制度,从 社会各界选聘33名观察员,对民生实事项目进 行"全流程"监督,把"群众盼"变成"政府干"。

市人社局负责人表示:"民之所望'即'政之 所向'。我们将继续用更有温度、有力度的举措, 书写更有质感、更有分量的民生答卷。"

